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Niederschrift 

über die 4. Sitzung des Arbeitskreises Bürgerbeteiligung 

 

Sitzungstag: 06.09.2021 

Sitzungsort: Graf-Anton-Günther-Saal im Rathaus  

Sitzungsdauer: 18:30 Uhr bis 19:18 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Arbeitskreismitglieder 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Janßen, Dieter  
Matern, Hans  
Simon, Hans  
Tadken-Taddicken, Hella  
Thomßen, Almuth  
von Ewegen, Leon Vertretung für Herrn Dr. Harry Funk 
 
Verwaltung 
Ehlert, Dana als Protokollführerin 
Meins, René  

 

Entschuldigt waren: 

 
Arbeitskreismitglieder 
Funk, Harry, Dr.  
Gundlach, Hartmut  
Hoffmann, Hans-Dieter  
Janßen, Roland  
Theemann, Hendrik  

 
 

Tagesordnung: 
  
 
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr. 
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TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
der anwesenden Arbeitskreismitglieder 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung fest sowie die Anwesenheit der zuvor 

genannten Mitglieder des Arbeitskreises Bürgerbeteiligung. 

 
    

TOP 3. Feststellen der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen. Es werden keine Einwände erhoben. 
 
 
    

TOP 4. Genehmigung des Protokolls Nr. 3 über die Sitzung des Arbeitskreises 
vom 17. Mai 2021 

 
Das Protokoll wird mit fünf Ja-Stimmen bei zwei Enthaltungen genehmigt. 

 
    

TOP 5. Rückblick auf vergangene Bürgerbeteiligungsverfahren 

 
Der Vorsitzende führt zu den vergangenen Bürgerbeteiligungsverfahren aus und verdeutlicht 

noch einmal den Wert von Bürgerbeteiligungsverfahren für die Arbeit der Verwaltung.  

Er führt unter anderem zu verschiedenen Online-Umfragen aus, die in diesem Jahr realisiert 

werden konnten. Als Beispiele nennt er die Umfrage zum Silvesterfeuerwerk, dessen Beteili-

gung mit 38 Teilnehmenden allerdings nicht so groß gewesen sei, wie erhofft. Die Erkennt-

nisse aus dieser Umfrage seien in die darauffolgende miteingeflossen. So habe die Verwal-

tung bei der nächsten Online-Umfrage zum Alten Markt ein neues Modul verwendet, die mit 

insgesamt 85 Teilnehmenden besser angenommen worden sei. Auch per Mail seien einige 

Beiträge eingegangen. Der Vorsitzende führt aus, dass sich bei der Auswertung der Umfrage 

zum Alten Markt ein deutliches Meinungsbild für die geplante Umgestaltung gezeigt habe. 

Die Umfrage werde im September 2021 im zuständigen Fachausschuss behandelt. Er infor-

miert die Mitglieder des Arbeitskreises darüber, dass bei der Sitzung auch eine Expertin für 

Denkmalpflege anwesend sein werde, um mögliche aufkommende Fachfragen zu beantwor-

ten. Er erklärt zudem, dass der Stadtrat der Wahlperiode 2021-2026 über konkrete Vorhaben 

am Alten Markt entscheiden werde. 

Die Auswertung der Online-Umfrage zur geplanten Umgestaltung des Alten Marktes ist der 

Niederschrift als Anlage beigefügt. 

Weiterhin führt der Vorsitzende zu den vergangenen Bürgerbeteiligungsverfahren bezüglich 

der geplanten Aufwertung des Spielplatzes am Feldkamp, an der Grundschule Cleverns und 

am Brookmerlandring aus, die als Präsenzveranstaltungen umgesetzt wurden. Die Teilneh-

menden der Veranstaltung haben sich hinsichtlich des Spielplatzes am Brookmerlandring 

mehrheitlich für den Erhalt des Spielplatzes ausgesprochen. Der Vorsitzende informiert die 

Mitglieder darüber, dass es zu den anderen beiden Spielplätzen keine Rückmeldungen ge-

geben habe, jedoch habe an der Grundschule in Cleverns eine Projektwoche zur Aufwertung 

des Spielplatzes stattgefunden, in der die Verwaltung konstruktive Anregungen von den teil-

nehmenden Schülerinnen und Schülern für die weitere Planung aufnehmen konnte. 
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TOP 6. Aktuelle Bürgerbeteiligungsverfahren 

    

TOP 6.1. Aufwertung des Spielplatzes Feldkamp 

 
Der Vorsitzende betont die Bedeutung der Bürgerbeteiligung für die Stadtentwicklung der 

Stadt Jever, weshalb es so wichtig sei, Bürgerbeteiligungsverfahren auch künftig umzuset-

zen. Anlässlich der aktuellen Bürgerbeteiligungsverfahren verweist er auf die derzeit laufen-

de Online-Umfrage zur geplanten Aufwertung des Spielplatzes am Feldkamp. Eine Teilnah-

me sei bis zum 15. September 2021 unter anderem über die Homepage der Stadt Jever 

möglich. Er teilt weiterhin mit, dass die Auswertung der Umfrage im zuständigen Fachaus-

schuss behandelt werde. 

 
    

TOP 6.2. Beteiligungswoche zur Umgestaltung der Wallanlagen 

 
Weiterhin informiert der Vorsitzende über die aktuell stattfindende Beteiligungswoche zum 

Rahmenplan der Erweiterung des Sanierungsgebiets IV. Dies umfasse die geplante Optimie-

rung der Wallanlagen und der Verbindung Schlachte. Neben vier Präsenzveranstaltungen 

werde eine Online-Umfrage angeboten, bei der bis zum 23. September 2021 teilgenommen 

werden kann. 

Der Vorsitzende führt aus, dass die Besucheranzahl der Auftaktveranstaltung sehr gering 

ausgefallen sei. Aufgrund der bisherigen Anmeldungen für die nun folgenden Planungswerk-

stätten zeige er sich aber sehr optimistisch. Er teilt mit, dass bei jeder dieser Veranstaltun-

gen ein Stadtspaziergang mit anschließender Diskussion über die bisherigen Konzepte ge-

plant sei. 

 
 

TOP 7. Ausblick auf kommende Bürgerbeteiligungsverfahren 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass Anfang 2022 Bürgerbeteiligungsverfahren zur Umgestaltung 

der Spielplätze an der Paul-Sillus-Schule sowie an der Georg-von-der-Vring-Straße vorge-

sehen seien. 

 
    

TOP 8. Anfragen und Anregungen 

 

TOP 8.1. Anregung zur Niederschrift 

 
Ein Mitglied des Arbeitskreises regt an, bei den künftigen Niederschriften der Sitzungen die 

Namen der Mitglieder im Protokoll zu nennen, wenn sich diese beteiligen. So sei für die Le-

ser*innen nachvollziehbar, welche Arbeitskreismitglieder an den Diskussionen beteiligt wa-

ren. Der Vorsitzende entgegnet, dass der neue Arbeitskreis Bürgerbeteiligung über diese 

Anregung entscheiden werde. 

 
    

TOP 8.2. Funktion des Arbeitskreises Bürgerbeteiligung 

 
Nach einer längeren Diskussion über die sinkende Beteiligung der Mitglieder in den Sitzun-

gen sowie über die Funktion des Arbeitskreises gibt der Vorsitzende zu bedenken, dass es 
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nicht die Aufgabe des Arbeitskreises sei, über konkrete Vorhaben, die die Stadtentwicklung 

betreffen, zu diskutieren oder zu entscheiden. Er führt weiterhin aus, dass diese Regelung 

dazu geführt haben könne, dass einige Mitglieder des Arbeitskreises enttäuscht darüber sei-

en, in welchem Maße sie sich einbringen konnten und folglich seltener an den Sitzungen 

teilgenommen haben. 

 
    

TOP 8.3. Patenschaften für Spielplätze 

 
Ein Mitglied des Arbeitskreises betont den Nutzen von möglichen Patenschaften für Spiel-

plätze und führt aus, dass sich die Bürger*innen mithilfe der Patenschaften stärker einbrin-

gen und somit für den Spielplatz verantwortlich fühlen. Die Reinigung der Spielplätze obliegt 

regulär der Stadt Jever.  

 
 

TOP 8.4. Anschaffung neuer Sitzbänke 

 
Ein Mitglied des Arbeitskreises merkt an, dass die zurzeit verfügbaren Sitzbänke in Jever 

unzureichend seien. Ein weiteres Mitglied mahnt, dass in den Planungen des kommenden 

Haushaltes der Stadt Jever die Anschaffung von neuen Sitzbänken berücksichtigt werden 

müsse. Weitere Sitzbänke seien im Außenbereich ebenso nötig wie in den Außenbereichen 

oder auf Spielplätzen. 

Auf die Anregung eines anderen Mitgliedes, die Sitzbänke in Jever künftig zu nummerieren, 

entgegnet der Vorsitzende, dass eine Kartierung der vorhandenen Bänke bereits erarbeitet 

werde. 

 
    

TOP 8.5. Abfallbehälter 

 
Nach einer kürzeren Diskussion über die Platzierung von Sitzbänken und Abfallbehältern in 

der Stadt regt ein Mitglied des Arbeitskreises an, sich beim Kauf von Abfallbehältern künftig 

für jene zu entscheiden, die mit Flaschenhaltern und Kotbeuteln versehen sind.  

 
    

TOP 8.6. Grünanlagen in Moorwarfen 

 
Ein Mitglied des Arbeitskreises kritisiert den Zustand der Grünanlagen in Moorwarfen und 

erkundigt sich, ob die Pflege vom Baubetriebshof übernommen werde oder, ob diese ausge-

schrieben worden sei. Der Vorsitzende teilt mit, dass der Baubetriebshof mit Ausnahme der 

Mühlenstraße für die Pflege der öffentlichen Flächen in ganz Jever beauftragt worden sei. Er 

führt aus, dass die Mitarbeiter*innen des Baubetriebshofes aufgrund des erhöhten Arbeits-

aufkommens die Arbeitsaufträge nach einer Prioritätenliste abarbeiten. 

 
   

TOP 8.7. Reinigung von Schildern 

 
Auf Nachfrage eines Mitgliedes des Arbeitskreises teilt der Vorsitzende mit, dass die Reini-

gung von verschmutzten Schildern in Jever, wenn gewünscht, auch von den Bürgerinnen 

und Bürgern selbst übernommen werden dürfe. Er führt aus, dass es wünschenswert sei, 
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wenn Bürger*innen für ihre Ziele aktiv werden wie beispielsweise das Graften-Team für die 

Graften. 

 
    

TOP 9. Verabschiedung der Arbeitskreismitglieder 

 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern des Arbeitskreises Bürgerbeteiligung für 

das erbrachte Engagement und die Mitarbeit.  

 
    

TOP 10. Schließen der Sitzung 

 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:18 Uhr. 

 
 
Anlagen 
Auswertung der Umfrage zur geplanten Umgestaltung des Alten Marktes 
 
 
 
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Bürgermeister Jan Edo Albers   Dana Ehlert 

Vorsitzender  Protokollführerin 
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